



责编:宋振涛 美编:李萍 审读:侯玉娟

2024年5月17日 星期五

90岁军休老支书“变形记”

军休干部钟平退休不褪色 诠释一名军人为党和国家无私奉献的本色

你好,老兵

他矢志为国、退而不休,从部队退休后,先后参与中国人民解放军海军博物馆组建、贵州铜仁扶贫、支援港口码头多个项目工程建设;他虽已90岁高龄,仍全身心投身军休党建工作,作为一名军休干部党支部书记,每月固定组织主题党日活动,他就是市军休服务中心军休干部钟平。钟平1934年12月出生,安徽铜陵人,1951年7月参军,1961年12月加入中国共产党。入伍后在海军高炮部队服役,先后荣立二等功1次、三等功1次,1990年9月退休,现担任青岛市军休服务中心绍兴路院区第四党支部书记。

军休工作中
躬耕不辍

“军休干部要坚持‘三个不忘、三个不退’,要不忘部队大学校,退休不退学;不忘党性大熔炉,退休不退志;不忘党旗军旗红,退休不褪色。”钟平说。退休后的钟平,虽已年逾古稀,但仍全身心投身军休党建工作。担任支部书记时,支部把每月10日作为主题党日,即使分散居住在市南、市北各地,钟平组织大家乘公交、转地铁,按时到会,每次活动,大家其乐融融地聚在一起,回忆军旅岁月,聊生活、唠家常,大家把支部当成了家庭。

2023年,钟平担任绍兴路院区第四党支部书记,在他的带领和党员努力下,支部被评为2022年度市直机关五星级党支部、2023年度军休干部党支部。耄耋之年,钟平始终孜孜不倦,学史明理、提笔著书,伏案撰写《耕海戎疆》《英勇战斗的工程兵》《山海联手 扶贫攻坚》系列回忆,即使步履蹒跚,也仍旧初心向党,积极参与三分中心与部队、学校等共建活动,到学校开展“大手拉小手,红色记忆传承”等红色宣讲活动,2023年被聘为崂山区全环境立德树人宣讲团特聘专家。

海防工程施工中
突破自我

钟平入伍伊始,先在海军青岛基地军政干校进行军事、政治教育训练。半年训练后,被分配到海军高炮部队,先后参与两场对空战役、实弹军演等战场砺兵,又经四年军校装备技术锤炼,回到部队战斗序列,历经海岸武器装备及配套安装、远离大陆海岛安装指挥仪“两场大考”,自身理论实践能力得到提升。

1956年秋,根据上级指示,在没



钟平为小学生讲述红色故事。

有公路延伸前提下,将某地沿海高山及岛屿雷达全部转入地下。为执行此项重大任务,上级决定成立工程科,钟平因认真踏实肯干,被调任副科长,在科长空缺情况下,暂代全部工程任务。施工沿线遍布雷达、通讯坑道,作为工程施工业外行,一切从零开始,钟平压力陡增,却毫不犹豫跨进海防工程生疏艰苦的环境。面对全新岗位,钟平第一时间组织技术员拟定方案、进行可行性分析,最终选择某山通讯坑道为示范试验点,并在此试验点上摸索经验,再逐步全面梯次展开各点施工。施工现场,钟平坚持在干中学、学中干,灵活运用优选法、运筹学等所学知识,编制施工组织设计方案,拟定施工时间及顺序、材料及工种搭配等;并坚持从基础原点起步,在第一个坑道里真抓实干,经常与战士一道用铁锤、打钎、安雷管、光面爆破等,常年与大家奔波于沿海高山、岛屿、坑道阵地,破解了许多器材设备、施工进度等难题,得到上级首长和部门表扬嘉奖。

多岗位历练中
强筋壮骨

三十余载扎根海防工程一线,能吃苦、不怕苦、苦中作乐,走遍南起连云港、北至鸭绿江江口沿海诸多海岛。

1990年3月,海军决定以当时海军博物馆筹建处为基础,组建中国人民解放军海军博物馆,钟平出任海军博物馆管理局局长,受此重任非同寻常,面对的不仅仅是建房、建馆、建展厅,更重要的是要记录中国海军历史、海军文化、海洋国土观念以及中国古代海军演变发展战史。这虽是第一个二线工作,但却是军旅生涯一次全新征程、学习再学习的新岗位,他经常带着问题,去北京学习国家历史博物馆、军事博物馆、空军博物馆以及其地方展馆,经过多轮调研,总结提出“整理建设轻武器展、室外实物展、码头军舰

展三大展区,制定近期、远期两个规划方案”建设思路,为后来海军博物馆乃至海军建设发展添砖加瓦。

从海军博物馆退休后,钟平被青岛金海养殖基地聘为总经理,从事棘洪滩淡水渔业养殖。当时青岛市“对口办”研究组织企业参与对口帮扶贵州铜仁地区,作为退役工程老兵,主动请缨参与扶贫。经考察,铜仁地区河网密布、水质优越,适宜发展水产养殖。基于两地实际,提出山海联手推广名特优品种沼虾。与当地水产局签订养殖计划,由金海基地提供虾苗,试养成功后全面推广。由于农科所人员管理经验不足,先后两次投入57万尾虾苗全部冲失殆尽。

听到消息的钟平,决心拿出当年工程兵“老黄牛”般劲头,毅然请辞总经理职务,亲自参与建设虾蟹养殖基地,当天便提着海水桶、装着种虾,辗转20多个小时来到铜仁,马不停蹄把种虾投入海水池,后经科学悉心培养,基地走上正轨,但种虾始终不出苗,他经常日夜巡视、寝食难安,机缘巧合下联系到当时的青岛海洋大学教授,根据当地“地无三尺平,天无三日晴”情况,研究光照不足可能影响种虾出苗。随即布设电源照明,成功培育出当地第一代沼虾。此后三年,钟平以养殖沼虾项目为切入点,推动当地发展三文鱼、罗非鱼等名特优鱼类繁育养殖,提档升级渔业产业创收脱贫,得到当地党政机关嘉奖。

返青后的钟平,又担任东迁指挥部副总指挥,支援北海分局东迁工作,在港口码头建设、科学实验大厦、北海花园小区三大项目建设上尽心尽力,后来又连续在不同岗位上发挥余热奉献数个年头。

以上就是这位军休老支书“七十二变”本领的一部分,生活中,遇到邻里纠纷,他又“变身”调解员;重要节庆,他又“变身”宣讲员……可七十二变,不离其宗,变的是身兼数职的角色,不变的是一名党员、一名军人为党和国家无私奉献的本色。

通讯员 王佑祥 摄影报道

资讯

军休干部
朗诵社团纳新

4月26日下午,在军休一分中心金湖路院区活动室,军休朗诵社团开启了2024年纳新活动。活动现场,候选人依次进入面试考场,分别朗诵必选片段和自选片段。

“云飞浪卷劲扬帆,白马归情缅当年。向海图强披赤胆,丹心擎梦向深蓝。”军休干部沈澄在面试中朗读了自己为庆祝海军节75周年创作的《海军节感怀》,希望通过学习朗诵,更好地抒发作品所寄托的情感。在此次参加纳新的军休干部朗诵爱好者中,年纪最长者81岁,最小者71岁,具有一定实力,整体参与活跃度比2023年首次纳新有所提升。最终确定了8名军休干部新成员加入朗诵社团中。

军休一分中心朗诵社团自成立以来,陆续吸纳了23名军休干部朗诵爱好者,以自我管理、自我服务的模式进行日常学习与训练打卡,团长宋克文负责指导社团中零基础的成员发音、吐字与朗诵表演,“现在可以将自己所学的知识服务到军休自己的朗诵社团,内心无比快乐,也感到很荣幸、很充实。”宋克文说。

一直以来,该社团的朗诵作品坚持“自己人讲自己事”,充分发挥军休干部资源优势,征集军休干部诗歌、散文等优秀作品,由社团进行“二次加工”转换成朗诵作品,推送到微信群、“老兵情未了”公众号等进行宣传和展示,在增强作品感染力和认同感的同时,极大鼓舞了社团成员的参与积极性,提升学习信心与热情,带动了身边更多军休干部来关注和参与,为“五彩军休”注入了新的活力。

通讯员 别连钰

百名军休功臣进校园活动
走进石老人小学



于海江在给小学生进行红色宣讲。

为了让青少年更加了解和珍惜红色历史,引导传承红色基因,争做时代新人,近日,市军休服务中心军休干部志愿宣讲团成员于海江走进崂山区石老人小学,开展“不忘初心,铭记历史,赓续红色故事”主题宣讲活动,该校120余名师生参加了本次活动。

于海江结合自己参军入伍的经历传授红色知识,从南昌起义的一声枪响,讲到井冈山星火燎原,再讲到万里长征的艰难险阻,解放战争三大战役、抗美援朝战争等,全方位、多角度讲述了人民军队的成长发展历程和感人至深的英烈事迹,与全体师生一道重温红色历史、感悟初心使命。此次宣讲让同学们更加了解革命先烈的英雄事迹和崇高精神,激发他们的爱国情感和民族自豪感,进一步增强民族自信心,让红色基因在青少年中生根发芽。

通讯员 申玉刚 摄影报道